
(   الإنتاجعناصر توافر ) نظرية التجارة الدولية

أولين-لهكشر



برتل أولين-هكشرلأيلي نظرية التجارة الدولية 

:تحاول هذه النظرية الإجابة على سؤالين هامين 

لماذا تختلف النفقات النسبية بين الدول ؟ : الأول

تخدمة ما هو تأثير التجارة الدولية على عوائد عناصر الإنتاج المس: والثاني

في الدول أطراف التبادل؟



:أولين–هكشرالافتراضات التي تقوم عليها نظرية 

عتمدانوي(س،ص)هماسلعتينبإنتاجيقومان(أ،ب)دولتينمنفقطيتكونالعالمأن.1

.المالورأسالعملهماالإنتاجعناصرمنعنصرينعلى

.الإنتاجيالفنلنفسالدولتيناستخدام.2

المالرأسعنصركثيفة(ص)والسلعةالعملعنصركثيفة(س)السلعةأن.3

.الغلةثباتظروفظلفيإنتاجهمايتم(ص)،(س)السلعتينأن.4

.التجارةبعدالدولتينفيالكاملغيرالتخصص.5

.الدولتينفيالأذواقتماثل.6

.الإنتاجعناصروأسواقالسلعأسواقفيالكاملةالمنافسةظروفسيادة.7

.دولةكلداخلالإنتاجعناصرلتحركالتامةالمرونة-.8

.التجارةحريةتقيدأشكالمنشكلأيوغيابنقلتكلفةوجودعدم.9

.الدولتينفيكامل  استخداما  المتاحةالانتاجعناصراستخدام-.10

.داتالوارقيمةتساوىالصادراتقيمةأنبمعنى،الدولتينبينالتجارةتوازن-.11



محتوى النظرية

تكاليف الإنتاج يبين أن التجارة الخارجية تقوم نتيجة لا للتفاوت النسبي بين

ي أسعار وإنما تقوم للتفاوت بين الدول في أسعار عوامل الإنتاج وبالتالي ف

.السلع المنتجة

 قيام التجارة الدولية إلى عاملين أساسيين " أولين"أرجع:

.اختلف الوفرة النسبية لعوامل الإنتاج فيما بين الدول المختلفة-١

.ة اختلف نسبة تركيز عوامل الإنتاج في دوال إنتاج السلع المختلف-٢



:البعضهماببعضمرتبطتيننظريتينخللمنأولين–هكشرنظريةتفسيرويمكن

"الإنتاجعناصرهبات"بنظريةعرفت:الأولىالنظرية

أساسىعلالدولبينالنسبيةالمزاياأوالنفقاتاختلفسببتفسيرتحاول

.الإنتاجلعناصرالنسبيةالندرةأوالوفرةفيالاختلف

الإنتاجعناصرأسعارتعادلبنظريةتعرف:الثانيةالنظرية

النسبيةعارالأسعلىالدوليةالتجارةتحدثهاأنيمكنالتيالتغيراتتفسيرتحاول

.فيماالإنتاجلعناصر



نظرية هبات عناصر الانتاج: أولاً 

عنصرلىإكبيرةبدرجةتحتاجالتيالسلعوتصديرإنتاجفيتخصصتدولةكل

الإنتاجعنصرلىإإنتاجهايحتاجالتيالسلعةوتستورد،نسبيا  لديهاالمتوفرالإنتاج

.النسبيسعرهبارتفاعيتميزوالذينسبيا  النادر



طرق قياس الوفرة النسبية

:النسبيةالوفرةلقياسطريقتينهناك

K/Lوتقاسالماديةالوفرةطريقة:الأولىالطريقة

PK/PLالانتاجلعناصرالنسبيةالأسعارطريقة:الثانيةالطريقة



لمال طريقة الوفرة المادية وتقاس الكمية الكلية المتاحة من رأس ا: الطريقة الأولى 

.إلى الكمية المتاحة من العمل

:وفقا  لهذه الطريقة فإن

منرأكب(المالرأسبوفرةتتمتعالتي)(ب)الدولةفيالعمل/المالرأسنسبة

.(العملصرعنفينسبيةبوفرةتتمتعالتي)(أ)الدولةفيالعمل/المالرأسنسبة

  (أ)الدولةمنالمالرأسعنصركميةفيحظا  أقل(ب)الدولةتكونقدفمثل

طالماالالمرأسعنصرفينسبيةبوفرةتتمتع(ب)الدولةتظلذلكمنوبالرغم

:النسبةكانت

.(أ)الدولةفيالعمل/المالرأس<(ب)الدولةفيالعمل/المالرأس



أجور/ةالفائدأسعارالإنتاجلعناصرالنسبيةالأسعارطريقة:الثانيةالطريقة

.النسبيةالوفرةلقياسالعمال

:فإنالطريقةلهذهوفقا  

منأقل(المالرأسوفيرة)(ب)الدولةفيالعمالأجور/الفائدةأسعارنسبة

(العملوفيرة)(أ)الدولةفيالعمالأجور/الفائدةأسعارنسبة

لعرض،ابجانبفقطيهتمالنسبيةالوفرةلقياسالأولالمعيارأنالواضحومن

والمعروضالإنتاجعناصرعلىالطلببينبالتفاعلالثانيالمعياريهتمبينما

.النسبيةأسعارهالتحديدمنها

السلعتينىعلالطلبمنمشتقا  طلبا  يعدإنماالإنتاجعناصرعلىالطلببأنعلما  

.(ص)،(س)



اولين–هكشرسبب اختلاف النفقات حسب نظرية 

الفن الإنتاجيظل تماثل الإنتاج في إمكانيات منحنى 



نظرية تعادل عوائد عناصر الإنتاج: ثانياً 

راضاتالافتنفسظلفيالدوليةالتجارةأنعلىالنظريةهذهتنص

الإنتاجرلعناصوالمطلقةالنسبيةالعوائدتعادلإلىتؤدىسوفالسابقة

.العالمدولبينالمتجانسة

تساوى فيتتسببسوففإنها(ب)و(أ)الدولةبينالتجارةقامتفإذا

الأصولبمعنى)بينهماالمتجانسةالأموالرؤوسعلىالفائدةأسعار

.(والمخاطرةالإنتاجيةمنالقدربنفستتمتعالتيالرأسمالية



الوضع قبل قيام التجارة 

نسبيةبوفرةلتمتعهانظرا(أ)الدولةفيالفائدةأسعار/الأجورنسبةانخفاضيظهر

.المالرأسعنصرفينسبيةوندرةالعملعنصرفي

تفاعار منتعانىالمالرأسعنصرفينسبيةبوفرةتتمتعالتي(ب)الدولةفإنكذلك

.الفائدةأسعار/الأجورنسبة

العملكثيفة(س)السلعةإنتاجفي(أ)الدولةتتخصصذلكوعلى.

المالرأسكثيفة(ص)السلعةإنتاجفي(ب)الدولةوتتخصص.



علىالطلبزيادةإلىيؤدىمما(أ)الدولةفي(س)السلعةإنتاجزيادة
.الأجورارتفاعوبالتاليالعملعنصر

الطلبانخفاضإلىيؤدىمما(ص)السلعةإنتاجينخفضالوقتنفسفى
.الفائدةأسعارانخفاضوبالتاليالمالرأسعنصرعلى

التجارةبعد(أ)الدولةفيالارتفاعإلىالفائدةأسعار/الأجورنسبةتتجههكذا
لىإالفائدةأسعار/الأجورنسبةاتجاهفنلاحظ(ب)للدولةوبالنسبة

(س)عةالسلإنتاجتخفيضإلى(ب)الدولةاتجاهبسببوذلكالانخفاض
.(ص)السلعةإنتاجوزيادة

اضوانخفلديهاالمتوافرالمالرأسعنصرعلىالطلبزيادةإلىأدىمما
ةالفائدأسعارزيادةإلىيؤديماوهوالنادرالعملعنصرعلىالطلب

ورالأجمنكلتتعادلحتىالوضعهذاويستمر،الأجورمعدلوانخفاض
.الدولتينفيالفائدةوأسعار

الوضع بعد قيام التجارة 



:أولين–هكشرانتقاد نظرية 

  صعوبة قياس الوفرة أو الندرة النسبية لعناصر الإنتاج: أولا.

  ليإهمال النظرية لإمكانية انتقال عناصر الإنتاج في المجال الدو: ثانيا.

  واحدةإمكانية اختلف الأساليب الفنية للإنتاج بالنسبة لسلعة: ثالثا.



 )WASSILYLEONTIEFليونتيفلغز )أولين –هكشراختبار نظرية 

الإنتاجعواملوفرةفيأولين–هكشرنظريةاختبارإلىالاقتصاديينبعضعمد

.معينةدولةووارداتصادراتعلىبتطبيقهاعمليا  اختبارا  

بهقامماأولين–هيكشرنظريةعلىجرتالتيالاختباراتأشهرومن

و1953عاميفي"ليونتيففاسيلى"الأصلوالروسيالمعروفالاقتصادي

.المتحدةللولاياتالخارجيةالتجارةهيكلعلىدراسةمن1956

خلتالمدجدولاوالصناعيالتداخلعلقاتفناستخدامإلىليونتيفعمدوقد

.والعملالمالرأسلحساب(المنتج–المستخدم)والمخرجات



الاختبار الأول لنظرية الهبات النسبية 

البياناتهذه،1947عامفيالأمريكيالاقتصادعنبياناتليونتيفاستخدمحيث

نمليوقيمتهمالإنتاجاللزمالمالورأسالعملعنصرمنالمدخلتتضمنت

.الأمريكيةالوارداتوبدائلالأمريكيةالصادراتمندولار

  هكشرريةلنظووفقا  ،المالرأسعنصرفينسبيةبوفرةأمريكالتمتعونظرا–

بينما،المالرأسكثيفةسلعمنمكونصادراتهاهيكليكونأنالمتوقعمنأولين

.العملكثيفةسلعتتضمنوارداتها

درجةنعبياناتإلىاحتاجقدفإنهالتوقعهذاصحةمنليونتيفيتأكدولكي

.أمريكاووارداتصادراتهيكلفيوالعملالمالرأسكثافة



استعاضقدليونتيففإنالأمريكيةالوارداتعنالبياناتتلكتوفرلعدمونظرا

كبديليا  محلإنتاجهايتمالتيالأمريكيةالوارداتبدائلتكلفةعنببياناتعنها

.الخارجمناستيرادهايتمالتيللسلع

يونملقيمتهمالانتاجاللزمةوالعملالمالرأسمدخلتيوضحالتاليوالجدول

.الوارداتوبدائلالصادراتمندولار

رأسنسبةبارتفاعتتمتعالأمريكيةالوارداتبدائلفإن،الجدولمنيتضحوكما

لعستستوردأمريكاأنذلكمعنىالأمريكية،بالصادراتمقارنةالعمل/المال

.العملكثيفةسلعوتصدرالمالرأسكثيفة

اتللهبأولين–هكشرنظريةمنطقمعتماما  لتتعارضالنتيجةهذهوجاءت

.ليونتيفبلغزالنتيجةهذهعرفتولذلك،النسبية



مستلزمات رأس المال والعمل لإنتاج ما قدره ألف دولار من الصادرات

:وبدائل الواردات

بدائل الواردات الصادرات 

القيمة بالألف 3.09$2.55$رأس المال

دولار

عدد العمال182170عنصر العمل

/ نسبة رأس المال 

العمل

في السنة

القيمة بالألف $14$18

دولار

لكل عامل



ليونتيفادعاءات 

إطاريفاللغزهذايفسرأنحاولالنظريةبخطأليونتيفيعترفأنمنبدلا  

:ادعاءاتعدةتقديمخللمننفسهاالنظرية

إنتاجيةأنبسببمتحيزةسنةكانت1948عامأنيقول،الأولالادعاء1.

أنكذلمعنىالأجانب،العمالإنتاجيةأضعافثلثةكانتالأمريكيالعامل

ولذلكالالملرأسوليسالعمللعنصروفيرةدولةالحقيقةفيكانتأمريكا

.المالرأسيفةكثسلعوتستوردالعملكثيفةسلعا  تصدرأنالطبيعيمنكان



لصالحمتحيزةكانتالأمريكيالمجتمعفيالأذواقأن،الثانيالادعاء.2

الميزةمنوتخفيضالمحليةأسعارهاارتفاعفيتسببمماالمالرأسكثيفةالسلع

.العملكثيفةسلعا  تصدروجعلهاالسلعهذهفيالمتحدةللولاياتالنسبية

ثم،1951سنةعنبياناتمستخدما  أخرىمرةالدراسةبإجراءليونتيفقامولقد

ديرتصأيضا  الدراساتهذهأظهرتحيث،استمرتالمشكلةولكن،1956سنة

.المالرأسكثيفةسلعواستيرادالعملكثيفةلسلعأمريكا



نتجتالتيالأمريكيةالوارداتبدائلبياناتعلىليونتيفاعتمادأنشكولا ً محليا

الخارجيفتنتجالتيالأمريكيةالوارداتعنفعليةبياناتعلىاعتمادهمنبدلاً 

.إليهاتوصلالتيالخاطئةللنتائجالرئيسيالمصدرهو

رىالبشالمالرأسعنصرهوالحسبانفييأخذهالمالتيالعناصرأهممنولعل

تميأنيجبكانوالذيوالتدريبوالتعليمالصحةعلىالإنفاقيتضمنالذي

.الماديالمالرأسإلىإضافته

يدعىاقتصاديفعلهماوهذاKenen رأسحجمبتقدير1965عامفيكنن""

أسرإلىإضافتهاثمالأمريكيةالوارداتوبدائلالصادراتفيالبشرىالمال

يفليونتلغزواختفىمرضيةالنتيجةجاءتوهنا١٩٤٧عاملبياناتالماديالمال

.العملكثيفةلسلعومستوردةالمالرأسكثيفةلسلعمصدرةأمريكاوأصبحت


